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Postul Sfintelor Paşti. 
înainte cu 40 de zile de praznicul sfinte

lor Paşti, Biserica noastră ortodoxă, ca o ma
mă bună, ne pregăteşte cu post şi rugăciuni, 
ca să sărbătorim în mod deosebit Învierea 
Domnului. Sfânta Biserică cere delà noi aceas
ta pregătire creştinească, ca să putem partici
pa cu sufletele curate la Cina Domnului, care 
este plină de bunătăţi neperitoare. 

Postttl este înfrânarea trapului şi a sufle*-
tului delà diferite mâncări, beuturi si desfătări. 

Este verificat că, indivizii eari trăiesc o 
Viaţa cumpătată, fără îmbuibări şi desmerdări, 
sunt mai aproape de harul şi binecuvântarea 
lui Dumnezeu. Postul nu constă numai în 
faptul de a nfl mânca carne şi alimente 
gătite cu unsoare şi lapte, ci pe lângă aces
te trebue să ne obţinem delà orice 1 desfătări. 
Şi gândurile noastre să le concentrăm cu evla
vie şi rugăciuni ferbinţi la Tronul ceresc de 
unde se pogoară darul şi binecuvântarea lui 
Dumnezeu, prin cari vom dobândi fericire aici 
pe pământ şi în viaţa vecinică. 

Secătuirea corpului omenesc cu hrană sla
bă, nu aduce nici un folos omului, care să-
lăşlueşte în sufletul şi inima sa : ură pizmă şi 
invidie faţă de semenii săi. Peste un astfel de 
om nu se pogoară darurile cerului. 

Infrânarea poftelor prin post şi rugăciuni, 
ridică şi înalţă forţele spirituale la indivizi şi 
popoare, întărindu-le voinţa şi împodobindu-le 
sufletele cu faptele îndurării creştineşti. 

Postul este puntea şi uşa spre perfecţiune 
s spirituală. In privinţa aceasta sf. scriptură 

ne arată o mulţime de exemple. 
Postind şi rugându-se neîncetat, Moisi avă-

\ zut pe Dumnezeu (Eşire 24, 34) David a câş
t i g a t iertarea păcatelor sale. Ilie a vorbit cu 
\ 

Dumnezeu şi a înviat copilul văduvei din Sa-
repta (UI Im. 19, 8). Prin post şi rugăciuni a 
biruit şi alungat Mântuitorul Hristos pe diavo
lul în- pustie (Matei 4. 1—2). 

Postind şi rugându-se cu osârdie, Apostolii 
au făcut minuni şi fapte mari. 

Adevăratul post, deci trebue să fie înso
ţit de rugăciuni şi de faptele îndurării c reş 
tineşti. 

Din punct de vedere higienic, sfinţii pă
rinţi, apoi cei mai maţi filosofi şi medicii ne 
ne spun că, postul este mama sanătâ ţ i r tnr-
peşti şi sufleteşti la orice om. 

Cele mai multe boale se nasc din cauza 
lăcomiei şi îmbuibării cu mâncări- şi beuturi. 
Oamenii cari îşi înfrânează trupul şi sufletul 
prin post, îşi îmulţesc anii. 

Este necesar ca asprimea postului să fie 
în concordanţă cu virtuţile trupeşti ale celui 
ce posteşte. Sf. Vasile ne spune, că o postite 
aspră la oameni debili poate să le pericliteze 
sănătatea. Sfântul părinte se referă la copii şi 
asceţi, cari consumă numai mâncări uscate şi 
şi pe acele numai odată pe zi,. — Când pos 
tim, să încopciem postul trupesc cu cel sufle
tesc, cari la olaltă dărâmă obezile nedreptăţii 
şi desleagă lanţurile jugului sufletesc (Isaia 58 , 
6—11) şi să ne rugăm aşa : „Stăpâne, atotţii-
torule, cela ce ai zidit toată făptura cu înţe
lepciune, şi pentru nespusa purtare de grije şi 
multă bunătatea ta, ne-ai adus pre noi întru 
preacuratele zilele, acestea, spre curăţirea su
fletelor şi a trupurilor, spre înfrânarea poftelor, 
spre nădejdea învierii, carele prin patruzeci de 
z'.le al dat în mâna plăcutului tău Moisl, s lo
vele legii cele însemnate de Dumnezeu, dă-ne şi 
nouă, Bunule, putere a săvârşi curgerea p o s 
tului, credinţa nedespărţită a o păzi, capetele 
nevăzuţilor balauri a le sfărâma, şi biruitori pă
catului a ne arăta, şi fără de osândă a ajunge 



să ne închinăm sfintei învieri; că s'a binecu
vântat şi s'a preamărit prea cinstitul şi de ma
re cuviinţă numele tău: al Tatălui şi al Fiului 
şi al Sfântului, Duh, acum şi pururea şi în vecii 
vecilor". Amin. 

maica Domnului şi rodirea 
bunătăţii. 

Proverbul: „Fă bine şi aşteaptă rău", de 
bună seama nu l-au iscodit creştinii buni la 
suflet, ci nişte oameni grăbiţi şl nerăbdători, 
cari nu au avut nici credinţă, nici răbdare să 
aştepte până rodeşte încet, dar sigur binele. 

Din păcate e aproape părerea tuturor oa
menilor, că binele este un pom pe care oricât 
l-ai îngriji, el nu înfloreşte şi nu aduce poame 
niciodată. Dar viaţa ca întâmplările ei multe, 
desminte proverbul pesimist şi neadevărat. E 
adevărat că răsplata binelui nu vine aşa de 
repede cum o aşteptăm noi, dar asta na poa
te ji o dovadă că nu vine niciodată. 

Ce poate fi mai sălbatec pe pământ de
cât leul şi el totuşi şi-a adus aminte de bi
nefăcătorul său, care i-a smuls din labă un 
spine mare şi oricât de flămând şi iritat ar fi 
fost, în loc să-1 fi sfâşiat pe omul care i-a 
făcut bine, i-a lins manile. 

Dar recunoştinţa faţă de faptele bune, nu 
a murit în nici o vreme nici din sufletul ome-
mesc. Cartea în care am aduna toate mani
festările recunoştinţii, este de o sută de ori 
mai mare, decât cartea în care ar sta scrise 
faptele urâte ale nerecunoştinţii. Depinde ce 
cetim şi ce povestim copiilor noştri. Ce 
plăcere ar face copiilor nostrli dacă le-am po
vesti cum nişte barbari sălbateci au intrat în 
coliba unui călugăr, ca să-şi aline foamea cu 
fructele găsite acolo, ca apoi după câteva zi
le să se întoarcă aducându-i în semn de re
cunoştinţă toate bunălăţile pământului. Sau 
cum împăratul Rusiei Alexandru I. venind la 
Paris şi-a căutat pe fostul profesor al său de 
limba franceză şi cum i-a mulţumit de dar
nic văduvei acestuia bătrâne şi sărace pentru 
calităţile bune pe cari i 1-ea sădit In suflet 
profesorul său de odinioară. 

Adevărul curat este, că recunoştinţa ţine 
lumea în picioare. Ce nu pot face nici legile 
cele mai aspre nici învăţăturile cele mai stră
lucite, face recunoştinţa, în toate păturile de 
de sus ca şi de jos. 

Conştiinţa nu îngăduie nici celui mai rău 
om din lume să fie nerecunoscător până 14? 

sfârşit. In mâna mamelor zace o nepreţuită 
putere, care trebuie să se arate în îndemnul 
lor de toate zilele pe care s ă l d e i e copilaşilor 
lor de a face binele, fiindcă câte fapte bune 
atâtea prilejuri de mângâiere şi de recunoştin
ţă vor avea aceştia în viaţa lor. 

Maica Domnului a făcut cel mai mare 
bine omenimei dând pe însuşi Fiul Ei jertfă 
pentru luminarea şi mântuirea oamenilor. A 
trecut multă vreme până când oamenii s-au 
arătat recunoscători Maicei Sfinte, dar din ce 
trece timpul, tot mai mult, în măsură tot mai 
mare se arată aceasta recunoştinţă. Milioane 
şi milioane de oameni se roagă cătră cea mai 
înaltă mijlocitoare la ceruri, cătră Maica Dom
nului şi îi mulţumesc. 

Cine putea să spună că din crucea chi
nuitoare pe care se frângea Hristos, are să 
mai răsară recunoştinţa şi lată totuşi cum a 
răsărit de îmbelşugată şi fără sfârşit. 

Chipul Maicei Domnului din flecare bi
serică trebuie să devie o putere mare de tran
sformare a sufletelor femeieşti, astgurându-le 
că ele nu pot face un mai mare bine ţării şi 
neamului, decât sădind în sufletele copiilor dra
gostea profund înrădăcinată de a face binele, 
care rodeşte în mii de forme recunoştinţa. 

In măsura în care vor pricepe mamele tot 
ce le vorbeşte Maica Domnului din icoană, 
se vor potoli faptele rele în familie şi în so
cietate bazate pe o gândire greşită, că binele 
nu aduce bine niciodată. 

Fetiţele noastre ortodoxe ar putea deveni 
cele mai' bune misionare, tălmăcind în cercul 
lor îndemnurile Maicei Domnului. Nu ar putea 
nimeni să spună când şi cum le-ar veni şi lor 
recunoştinţa Maicei sfinte, dar că ar veni este 
sigur. Toate zilele lor mohorâte ar deveni lu
minoase, toate dorinţele lor cari li se par im
posibile s'ar realiza, aşa de uşor şi întreg su
fletul lor ar primi dulceaţă netrecătoare din 
iubirea Maicei Domnului. Rol mal frumos şi 
mai potrivit cu'n suflet de fată nu este decât 
să ridice steagul bunătăţii pe acest pământ plin 
de mizerii sub scutul Maicii Mântuitorului nostru 
Iisus Hristos. Glasurile lor plăpânde, cari ar 
cuvânta despre facerile de bine ar fi mai pu
ternice decât strigătele oamenilor cari uitând 
pe Dumnezeu predică răutatea şi slăbiciunea 
binelui. 

Elena Dr. Clorolanu 
protopopeasă. 

'Swî*^x 



Despre harul actual). 
Harul actual sau trecător este acel har, 

care înrâureşte pe om în unele cazuri singura
tice, sub forma de impuls trecător sau impre-
siuni izolate, spre a conlucra cu ele la fapte 
bune. El dă omului tot odată şl aptitudinea 
necesară în acest scop. 

Fiinţa harului actual rezultă din scopul său 
apropiat: el tinde să facă posibilă omului o 
hotărîre supranatural-bună şi liberă a voinţei, 
sau un act spranatural al cunoaşterii. Harul 
actual este deci o înrâurire supranaturală a 
lai Dumnezeu asupra sufletului omenesc, prin 
care acesta devine îmboldit spre o activitate 
morală supranaturală a volei sau a cunoaşterii 
şi primeşte o înălţare sau o întregire a pute
rilor sale morale, necesară în acest scop. Prin 
aceste două momente, harul actual face în 
sufletul omului o pregătire, sau mai corect o 
dispoziţie nemijlocită pentru o hotărîre supra
natural bună a voiei. Căci prin harul actual, 
sufletul este şi pregătit pentru a se ridica la 
viaţa supranaturală, .şl ajutat a-şl desvolta a-
ceastă viaţă. 2) 

Esenţa, sau mai bine conţinutul esenţial 
al harului actual are aspecte varii, după cum 
harul actual premerge liberei determinări a 
voinţei, pregătind-o (har lucrător), sau con
lucra cu libera hotărîre a voinţei (har conlacră-
tor). Acesta din urmă este in nobis sed non 
sine nobis, l. e. cum nobis.3) Harul actual pre
mergător este o înrâurire a lui Dumnezeu a-
supra sufletului omenesc, prin care sufletul se 
iluminează (de aici şi har iluminat), se întă
reşte şi se îmboldeşte spre o activitate bine 
plăcută lui Dumnezeu, nu numai prin a nu voi 
şi a evita răul, ci şi prin a voi binele şl a se 
deprinde în bine. Astfel înrâurirea harului 
actual se restrânge şi asupra intelectului, pe 
care-1 luminează (har iluminat) şi asupra vo
inţei (har mişcător, sau excitant, sau suscitant) 
Harul actual, în, sfârşit, poate fi eficace şi su
ficient sau îndestulător, după cum este el 
împreunat cu efect, sau numai ne dă aptitu
dinea şi mijloacele necesare spre a împlini o 

1) Fragment (cap. VII. § 22.) din teza de doctorat in 
Teologie. 

2 ) Cf. Dr. Hub. 5 Simar, Lehrbuch der Dogmatik, Ein
leitung und erster Teil. Freiburg 5. B. 1879 pag. 4 8 3 s. — 
Simeon Micu, Teologia Dogmaticä Specialä. Blaj 1881 pag. 
3 5 2 . — H, Schell, Katholische Dogmatik, in sechs Büchern. 
Dritter Band. Padeborn 1892 pag. 3 7 0 . 

3) Cf. Dr. I. B. Heinrich, Dogmatische Theologie, Achter 
Band, Mainz 1897 pag. 2 5 . 

faptă bună, lipsind efectul, din cauza lipsei 
conlucrării noastre. 

Precum la cunoaştere trebue să facem 
deosebire între simţ şi percepţiune, înţelegere 
şl judecată, sau la voinţă între dispozlţiune şi 
hotărîre, tot aşa trebue şi Ia har să deosebim 
influenţa lui asupra sufletului de lucrarea lui 
cu sufletul. Aceste două momente sunt deose
b i t e : unul ca har lucrător, altul ca har conlu-
crător, sau Unul premergător şi altul subsecvent 
sau următor. 

Harul actual, în diferite aspecte ale mani
festării lui este atestat de sf. Scriptură, în care 
aflăm că: îndestularea noastră este dela Dumne
zeu 1 ) şi că Tatăl este acela care trage pe cei 
ce vin la Hristos*); Dumnezeu deschide inimile 
celor ce cred*); Dumnezeu dă creşterea*); 
Dumnezeu dă credincioşilor să creadă şi să 
pătimească pentru Hris tos 5 ) ; el lucrează în noi 
şi ca să voim binele şi ca să-1 facem 6 ) ; el dă 
în noi inimă nouă şi duh nou 7 ) , ne întăreşte 
şi ne păzeşte de cel rău 8 ) . 

înrâurirea harului actual este odată externă, 
care produce o obiectivă îmbogăţire a cunoaşterii 
şi o deprindere în bine; aceasta formează 
harul obiectiv îmbolditor, sau obiectiv pregăti
tor şl conducător al voinţei. In al doilea 
rând înrâurirea poate să previe voinţei din 
lăuntru în afară, pregătind o sau dispunând-o 
lăuntric (har premergător); In acest caz a-
vem un har dinamic sau energetic. Harul 
dinamic lucrează direct asupra voinţei, iar cel 
obiectiv îmbolditor lucrează prin cugetare 
asupra sentimentului şi a voinţei. Aceste două 
haruri nu sunt de fapt deosebite, ci sunt nu
mai cele două părţi esenţiale, cari se disting 
în fiecare înrâurire har ică 9 ) . 

») Cf. 2 Cor. 3 , 5 . 
2) Cf. Ioan 6 ,44 . 
3) Cf. F. A. 16 ,14 . 
*) Cf. 1 Cor. 3 ,6 , 
*) Ci. Fii. 1 ,29. 
6) Cf. Fit. 2 , 1 3 . 
7 ) Cf. Ezech. 3 6 , 2 6 . 
8 ) Cf. 2 Tes. 8 ,3 . 

O despărţire exactă a eficacităţii harului obiectiv, 
directiv, moral, de influenţa subiectivă, dinamică, f zică asupra 
subiectului a fost încercata în controversele dintre teologii 
apuseni Tomişti şi Molinişti, dar de sigur în mod zadarnic, 
Căci aceeaş înrâurire harică se poate considera ontologic şi 
psihologic; în primul caz ea apare ca o cauzalitate fizici, iar 
în al doilea ca una morală. Moliniştii, ca şi Augustiniştiţ* 
înţeleg harul mai mult în latura cuprinsuală psihologică; T o -
miştii din contră, în latura existenţială, ca înrâurire energetica.** 
Aşadar cei dintâi stăruesc asupra lui cum (Wie), iar cei 
din urmă asupra lui că (dass). Tomiştii cred că în că au 
cuprins şi pe misteriosul cum. Cf. Schell o. c. p. 3 7 1 . 



BISERICA ŞI ŞCOALĂ Nr. 11 

După jansenistul Quesnell, harul actual 
este însăşi voinţa atotputernică a lui Dumnezeu 1 ) . 
Afirmaţiunea aceasta formează o eroare consi
derabilă. Căci identificând harul actual cu 
voinţa de mântuire a lui Dumnezeu şl pu -
nându-1 apoi în raport cu libertatea omului, se 
ajunge tocmai la rătăcirile Protestanţilor, a lui 
Bajus, Jansenius şi Quesnell, anume, la irezis-
tibilitatea harului acjual, la incompatibilitatea 
lui cu libertatea omului şi la sensul fatalist 
relativ la cei aleşi şi la cei reprobaţi. Deci-
ziunile voinţei omeneşti nu sunt făcute nemijlo
cit şi numai de voia lui Dumnezeu. Voinţa 
atotputernică a lui Dumnezeu este principiul 
creator sau productiv şi cauza eficace a ha
rului, dar nicidecum identică cu acesta. Harul 
este ceva creat, fiind o putere sau îmboldire 
împărtăşită de Dumnezeu sufletului omenesc 
şi tocmai din acest motiv, în sf. Scriptură şi 
în limbajul bisericesc, el se numeşte foarte 
adeseori dar al lui Dumnezeu, întărire, ilumi
nare, sau inspiraţie dela Dumnezeu. Dacă h irul 
actual este identic sau voinţa mântuitoare 
atotputernică a lui Dumnezeu, atunci el nu 
mai este un factor în oameni, ci deasupra, sau 
peste ei, iar lângă har, pentru creatura raţională 
nu mai poate fi, căci în cazul acesta, ea nu
mai nimicită poete fi, iar nu fortificată. Dacă însă 
libertatea voii este negată, ca la Jansenişti, 
atunci aserţiunea jansenista cu privire la har 
este legitimată; căci o voinţă neliberă nu se 
poate decide singură şi astfel toate deciziunile 
voinţei (nelibere) sunt produse prin atotputer
nicia lui Dumnezeu; prin aceasta harul ar fi 
identic cu voinţa mântuitoare atotputernică a 
lui Dumnezeu. Acest monism falş, Biserica 
noastră şi logica sănătoasă îl exclud. 

O altă rătăcire, egal de mare cu a lu¡ 
Quesnell, a mai învăţat şi jansenistul Arnauld. 
După acesta, harul este însăş activitatea con
ştientă a creaturii?). Noi însă ştim că activi
tatea supranaturală a omului nu este ea însaş 
harul, ci numai un efect al harului; ea provine 
din puterile morale ale omului, cari prin har 
s'au făcut destoinice şi s'au îmboldit spre a-
ceasta. Dar şi aici, această rătăcire îşi găseşte 
sprijin în baza ei greşită, că voinţa omului sub 

Quesnell s'a exprimat în felul următor: .Gratia non 
est aliud, quam voluntas omnipotentis Dei jubentis et facientis 
quod jubet"; iar în alt l o c : »Gratia Dei nihil aliud est, 
quam ejus omnipotens voluntas; haec est idea quam Deus 
ipse nobis tradit in omnibus suis Scriptais", Cf. la Simar, 
o, c. p. 4 8 4 . 

2 ) Conf. ibid. 

influenţa harului nu este liberă şi că deci hotă-
rîrile bune ale ei sunt înfăptuite numai de har, 
fără vreo participare activă a voinţei omeneşti. 

P. Deheleanu 

Un act de pietate 
către memoria P. Sfinţitului Episcop 

Roman al Orăzii. 
Enoriaşi! din Şiclău în Dumineca I. din Sf. Post, 

ca avut o adevărată revelaţie sufletească. La Sf. Li
turghie oficiată de C. Părinţi Gb. Tnric din Grăniceri, 
Nicolae Codrean şi Corlolan Monţia, s'a făcut şi po
menirea de şase săptămâni dela moartea episcopului 
Roman. Răspunsurile ls-a dat corni local, de snb con
ducerea vrednicului învăţător S. Ponts. La 'priceasnă 
păr. N Codrein a cuvântat în legătură cu Sf. Evan
ghelie înăiţând sufletele celor prezenţi. 

Intt'o atmosferă plină de pietate, — reoglindită 
de pe feţele credincioşilor — urmează parastar, pentru 
odihna sufletul 1 adormit în Domnul Episcop Roman 
Ciorogariu, cire şi-a avut speciale h gaturi în aceasta 
fruntaşă comună. După parastas, Păr. Gh. Taric, într'o 
cuvântare avântată, evoacă amintirea fericitului Episcop 
Roman, care în comuna aceasta, în casa cumnatului 
loan Codrean preot şl a surorii sale Cristina a aflat 
căidura dragoitei familiare şi locul de recreare, unde 
se refug?a deobiceiu de sgomotul lumei. Aici între la
nurile de grâu şl verdeaţa câmpulaf, îmbrăcată de 
flori şi în seninătatea viatei patriarhale dela sate şi 
în legături deaproape şi ca fruntaşii ţărani dela Şiclău, 
se refăcea — în zilele de repaus — după lupta grea 
a vieţel sale sbaciumate, Cuvântătorul a adus şi mul
ţumiri c lor şase fruntaşi din Şiclău, cari participând 
la înmormântarea din Oradra, au ţinut de cuviinţă 
să-şi arate, în numele lor şl al comunei, recunoştinţa 
Şiciăului faţă de adormitul în Domnul. 

După terminarea parastasului, enoriaşii, pentru 
a-şi manifesta dragostea faţă de păr. Codreanu ne
potul P. Sale, s'âu îndreptat, după parastas, spre casa 
acestuia, unde s'a servit o gustare de post în amin
tirea „Unchlaşuiui". La depărtare, credincioşii au primit 
şi câte-o biografie a P, S. Sale pentru s păstra şi 
mai bine în sufletul lor amintirea „Uachiaşului* cu
noscut sub acest nume nu numai la Şiclău, ci şi din 
coloanele „Tribunei Poporului" de pe vremnri. 

D-na preoteasă Elena Codrean, Luni la 2 Martie, 
a servit tuturor săracilor din comună un prânz, în 
amintirea şi de pomana celui adormit în Domnul. 

Un asistent. 



BISERICA ŞI SPALA 

Pentru monumentul Unirii. 
Sâmbătă în 7 Martie a. c . după masă, 

comitetul pentru eternizarea unităţii noastre na
ţionale în Arad, printr'un monument, a ţinut o 
şedinţă cu alţi fruntaşi ai vieţii noastre publicş 
din Arad, la Reşedinţa episcopească sub pre-

- zidiul P . S. Sale Episcopului Andrei. 
S'au purtat discuţii importante cu privire 

la intensificarea acţiunii pentru ridicarea cât 
mai urgentă a Monumentului — c a r e s'au tra-* 
dus în gesturi lăudabile de donaţii materiale 
din partea celor prezenţi. 

Astfel, după ce preşedinţia comitetului a 
fost încredinţată P . S. Sale Episcopului Andrei 
— d. prefect al judeţului Arad dr. Io an Groza a 
subscris o sută de mii lei, primăria altă sută mii 
lei, P . S Sa Episcopul Andrei 50.000 lei, d. Adam 
Iancu 30 000 lei, Camera de Agricultură 100.000 
lei, cea de industrie şl comerţ 100.000 lei, 
Camera de muncă 100.000 lei, e t c , adunân-
du-se un milion de lei, plus cei 250.000 lei 
fond adunat până acum. 

Suntem informaţi că acest comitet, alcătuit 
din toate personalităţile marcante, şi toate so 
cietăţile şl instituţiile din Arad, se va aduna 
mai des şi va întreprinde o acţiune continuă 
şi sistematică care va duce la traducerea în 
fapt a Monumentului. 

Când se va ajunge la o sumă care să 
permită începerea lucrărilor în faţa primăriei 
municipiului, Aradul va vedea visul cu ochii 
— un monument al biruinţei şl înfrăţirii ro
mânismului, pentru tineret o lecţie permanentă 
de eroism şi de jertfe, iar pentru generaţiile 
viitoare o vrednicie a înaintaşilor şi un îndemn. 

Am amintit într'unul din numerii trecuţi 
ai revistei noastre, că Consiliul eparhial din 
Arad a dăruit pentru Monumentul Unirii, ca 
rescumpărare a libertăţii noastre^ „Biblioteca 
Creştinului Ortodox", care se va vinde pentru 
ridicarea acestui monument. 

Uwm p r f a Societăţii „ C u Roşie". 
Duminecă, în 8 Martie la orele 12, s'a ţi

nut adunarea generală a societăţii „Crucea 
Roşie" filiala Arad, în sala festivă a Academiei. 
Teologice, asupra activităţii acestei societăţi pe 
anul 1935 şi pentru alegerea noului comitet de 
cenducere pe. 1936. 

D-na Marla dr. Botiş, preşedinta filialei, ma
joritatea membrilor fiind prezenţi, a declarat şedinţa 
deschisă şi a mulţumit apoi P. S. Sale Episcop Andrei 
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Mager, pentrncă a luat parte la această adunare, şi 
proclamă ales pe P. S. Sa Andrei Mager — dnpă ce 
a fost propus la 29 Ianuarie a. c. — ca preşedinte 
de onoare al acestei societăţi. 

P. S. Sa, primeşte preşedinţia de onoare, spu
nând: »Este o nouă cinste pentru mine de a fi pro
clamat preşedinte «de onoare al acestei societăţi şi 
dacă n'aş avea o altă concepţie despre faptele îndu
rării trupeşti, aş zice că pentru mine aceasta este o 
nouă sarcină; dar având tn vedere această concepţie, 
zic că preşedinţia este o cinste. In viaţă nu-i destul 
să ai numai credinţă, căci „credinţa fără de fapte 
moartă este", ci şi fapte, care vor sta înaintea fiecă
reia la judecata viitoare. Eu sunt un om al faptelor — 
şi deci, eu văd justificată prezenţa mea în această 
societate, ştiind că, odată şi odată vom fi judecaţi 
după faptele noastre, căci singura comoară pe care o 
ducem cu noi în cer sunt faptele. Aşa că primesc 
cinstea de a fi preşedinte de onoare al «Crucii Roşii", 
fiindcă e vorba de fapte. 

Eu văd această societate"pusă sub emblema cru
cii Mântuitorului şl dacă mai e şi „roşie" aceasta în
seamnă jertfă şi ajutor. Aceasta este justificarea pre
zenţei mele în aceasta societate şi vă asigur că voiu 
da tot concursul atât moral cât şi material pentru 
propăşirea ei". 

După aceasta d prof. VIad secretarul general al 
Societăţii „Crucea Roşie" ceteşte darea de seamă a-
supra activităţii acestei societăţi pe anul 1935. 

P. S. Sa Andrei, a felicitat pe d-na Măria dr. 
Botiş pentru munca neobosită şl zelul depus în acti
vitatea acestei societăţi, şi în numele tuturor, îi mul
ţumeşte pentru frumoasele realizări. 

O. prof. Nestor Blaga, casiierul societăţii, amin
teşte decorarea d-nei {preşedintă Măria drV Botiş de 
către Societatea Naţională de „Cruce Roşie" a Belgiei, 
fapt ce constitue o cinste nu numai Centru d sa dar 
şi pentru filiala din Arad a «Crucii Roşii". 

D na Măria dr. Botiş a pus apoi. îu discuţie 
situaţia îa care se află cinematograful „Elisabeta", 
cerând ca cinematograful ,Elisabeta" să rămână o 
concesiune liberă. 

D. dr. Cucu a expus starea deficitară în care se 
află cinematograful., 

După acestea s'a ales noul comitet în 
frunte ca d-na dr. Măria Botiş. 

Bătae între baptiştii din 
Curtici. 

In numărul din 5 Ianuarie a. c. pe pagina 
4 a ziarului: Aradl KozlSny din Arad, cetim 
următorul articol senzaţional: 

„Desbinarea baptiştilor din Curtici, a 
produs un incident sângeros. Fruntaşul uneia 
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dintre partide a fost rănit grav. Delicventul a 
fost deţinut 

Intre baptiştii din Curtici de mulţi ani se 
poartă luptă crâncenă, care nu o singură dată 
a degenerat în scandal. Ultima oară, când s'au 
împrocesuat pentru dreptul de proprietate al casei 
de rugăciuni, una dintre cele două partide a dat 
năvală asupra ei, au alungat de acolo adver
sarii; în urmă au declarat-o a lor cu forţa. 

In cauza dreptului de proprietate judăcă-
torla a decretat sentinţă în favorul partidei lui 
Ungureanu. Lupta nu s'a sfârşit însă nici prin 
acest fapt, ci dupăcum s'a anunţat către par
chet, în noaptea ajunului de an nou, a erupt 
din nou într'un incident sângeros. 

Ş i anume: nu de mult timp Ungureanu 
preluând conducerea baptiştilor din Nădlac, şi-a 
mutat domiciliul acolo, iar în Curtici să con 
ducă afacerile baptiştilor recunoscuţi oficios, 
1-a numit pe Teodor Mihu. 

In noaptea de ajun al anului nou însă, 
când Mihu mergea spre casă, pe caie a fost 
atacat de mai muiţi membrii ai partidei con
trare. Unul dintre el lovindu-1 cu o coasă în 
cap, i-a t ă i c t în două urechea stângă, iar pe 
cap i-a făcut o tăietură adâncă de 3 centi
metri. Intr'o stare foarte gravă, rănitul a fost 
dus acasă, iar jandarmeria a pornit o anchetă 
pentru stabilirea vinovatului. 

Curând a reuşit să descopere făptaşul în 
persoana baptistului din Curtici Ioan Mocuţa, 
unul dintre partizanii partidei aşa numită a lui 
Mariş. Delicventul a fost arestat şl depus la 
parchet, unde imediat a fost ascultat de către 
primul procuror, Iosif Vulpe. 

De aici a fost dus în cabinetul No. 1 a 
judecătoriei de instrucţie, de unde, dupăce 
a fost ascultat de către judecătorul de instruc
ţie Marcu Huţiu, s'a ordonat împotriva lui de
ţinerea preventivă de 30 de zile. împotriva 
atentatorului, s'a pornit acţiune, pentru rănire 
gravă corporală şi pentru încercare de omor. 

Noi ortodocşii de mult cunoaştem baptiştii 
în adevărata lor lumină. 

f1 Preotul Andrei Blaga. 
In ziua de 5 Martie a. c , a înceta t din viaţă în 

mod subit, în Oradea , preotul Andrei B h g a din Beba-
Veche . 

Defuncta! suferea de diabet şi p lecase ia Cluj, 
ca să se conzolte cu un medic dela universi tate. 

In Oradea însă i s'a făcut rău si a socnmbat . 

Păr in te le Andrei Blaga s'a născut în anul 1889 
în Beba-veche , unde tatăl său era preot. 

Studi i le secundare le-a te rminat la liceul or todox \ 
din Braşov în anul 1908. De aici a t recut la faculta
tea teologică din cernăcţi , a n d e a luat l icenţa în anul 
1915. In snul 1916 s'a căsători t şi preoţi t pentru comuna 
Sarcia, unde a stat 2 ani când a trecut în cali tate de cape
lan la B tb i -Veche , unde a stat până în anul 1920. Apoi a 
preoţit u n an în pa roh 'a noastră din Cenadu l mare. De 
aici a t recut la Oradea unde a ocupat o catedră de rel 'g ie . 
In anul 1923 a pres ta t examena l de profesor de religie. 
In cursul activităţii sale d n Oradea a fost dis t ins de 
P . S. Sa Episcopul Ciorogariu, ca dreptul de-a pur ta 
brâu r o ş s . 

Dela Oradea părintele BU g>. iarăşi a plecat la 
Beba, să ocupe paroh a r ămasă vacantă în urma mor
ţii tatălui său, unde a păstor i t până la moar te . 

Sif jba prohodului , a fost săvârş i tă î n ca tedra la 
din Oradea în 7 Martie u n d e era « ş e z a t pe catafalc 
sicriul cu corpul decedatului preot Blaga — de P . S. 
Sa Epîscopu! nostru Andrei asis tat de un sobor de 
preoţi . To t P. S. S. 1-a pa ren ta t în cuvinte evlavioase 
pe răposatu l preot . 

Dela Oradea , rămăşi ţe le pământeş t i ale păr . Blaga 
au fost t U B s p o r t a t e la Beba Veche, unde a fost în
m o r m â n t a t pe părintele p ro topop Dr. Şt. Cforoianu 
asistat d e 3 preoţi . A fost pe t recut la cimitir de toţi 
creştinii din c o m u n ă . 

Aici a rostit o vorbire de r ămas bun părintele 
protopop Cloroianu, — Ragăm pe bunul Dumnezeu 
să dăru iască părintelui Biaga od ihnă uşoară . 

Cununia a 71 părechi credin
cioşi în B. Comloş. 

Este constatat că pe lângă celelalte păca te cari 
fac ravagii în Bănat este număra t şi concubinajul, care 
a fost lăsat multă vreme, să-şi urmeze calea, fără p o 
sibil i tate de o prea mare î ad rep ta re din par tea con
ducători lor bisericii , fiindcă aceşt ia pe lângă indolenţa 
credincioşilor, se loviau şi de nepăsa rea regre tabi lă a 
a factorilor administraţ ie i civile. 

A t rebui t să t reacă t imp destul de îndelungat , 
până ce conducători i administraţ ie i au înţeles dor inţa 
bisericii şl atunci când dânşi i au întins mâna condu
cătorilor înţelegători ai bisericii, am avut prilejul să 
ne bucurăm cu toţii de începuturi lăudabi le . 

B. Comloşul , a t rebuit să fie în aceas ta ches t i 
une iniţiatorul şi începătorul şi aceas ta datori tă vredni 
cilor săi conducător i sufleteşti şi fireşti din fruntea 
b 'ser icei şi adminis t ra ţ ie i . 

Păr. protopop Dr. Şt t fan Cioroianu care ca 
drept cuvânt este numit „stâlp de g ran i ţă" — a în
tocmit planul , la care s'a asociat ş! prefectul j ade ţu -



lai Dr. Dimitrie Nlstor, iar prin primpretoral plăşii B. 
Cotnlos A. Movilă, prin notarul comunei I. Moldovan 
şl primarul R. Stanclu, acest plan s'a executat în 
întregime. Şt astfel Duminecă în 9 Februarie a. c."la 
orele 4.30 p. m am avut ocezia să asistăm la cununia 
religioasă a 71 părechi credincioşi ortodocşi români, 
grupaţi în trei coloane în spaţioasa biserică din B. 
ComloŞi având ca naşi pe D-na şi DL prefect al ju
deţului Tlmiş-Torontal Dr. Dimitrie Nistor. 

Actul cununiei a fost săvârşit de I. P. Cuv. Sa 
Păr. Arhimandrit Dr. Iustin Suciu din Arad, asistat 
de Păr. protopop Dr. Ştefan Cîoroianu ş[ de preoţii 
Vasile Medrea, Sever Sebeşan, Mitrofon Banciu şi 
Ştefan Vasiescu. 

Au fost momente impresionante acelea câud fie
care coloană în acelaş timp era logodită şi apoi cu
nunată tot de către domnii preoţi, iar cele 71 perechi 
cununi puse pe capul fiecăruia, dădeau un aspect in
teresant şi mişcător. 

Asistenţa era numeroasă. Intelectualii din loc, 
din Timişoasa şi din comunele din jur, precum şi ţă
ranii, an ţinut să asiste în număr considerabila acest 
act, prin care s'a binecuvântat legătura dintre 71 pă
rechi de creştini. 

La sfârşita! cununiei Păr. protopop Dr. Cioroia
nu, printr'o vorbire pătrunzătoare a scos în relief în
semnătatea actului săvârşit asupra celor 71 perechi 
cununate, arătând că pacea şi dragostea va .sălăşlui 
de acum în sânul acestor familii, simţlndu'se părinţii 
mai apropiaţi de copiii lor, iar copiii încălziţi ca ade
vărata dragoste de tată şi de mamă. 

După aceasta Dl. prefect a împărţit premii de 
câte 500 Lei la trei părechi cu mal mulţi de trei copii. 

Au urmat apoi defilări şi un festival, la care au 
vorbit Păr. Arh. Dr. Saciu, Prot Dr. Clorolana. Dr. 
Nistor, prefect, Dr. Rada, Secretar g-ral al institutului 
social Banat-Crişma şi Movilă, primpretor, arătând 
ca toţii grozăvia păcătuiai concubinajalui şl preamă
rind actul săvârşit asupra celor 71 perechi credincios!. 

INFORMAŢIUNI 
Personale. P . S. Sa Episcopul Andrei la 

Bucureşti. Luni în 9 Martie a. c. P. S. Sa 
Episcopul nostru Andrei a plecat la Bucureşti 
pentru a participa la şedinţele Sfântului Sinod 
şt pentru a aranja mat multe cauze de ordin 
bisericesc. 

Informaţlune: Acţiunea intreprinsă de Asociaţia 
Frăţia Ortodoxă Română, cu privire Ia Fudaţiunea 
Oojdu şi Concordatul cu Vaticanul a avut rezultat f. 
frumos in (oate eparhiile. La noi situaţia e necunos 
cută neprimind încă rapoartele numai dela următoarele 
parohii: 
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Protopopiatul Arad — 
Protopopiatul Chişineu: Socodor 150, Vărsând 85 dc tot 

semnături 235 
Protopopiatul Siria — 
Protopopiatul Ineu: Fermata 8,?, VoiTodeni 24 de tot sem

nături 106 
Protopopiatul Buteni: Dezna 78 de tot semnături . . . . 7* 
Protopopiatul Hălmagiu: Iuoneşti 117 de tot semnături . 117 
Protopopiatul Gurahonf: — 
Protopopiatul Radna: Stejar 50 de tot semnături . . . . 50 
Protopopiatul Lipova: Chelmac 149, Chesinf 85, Chlzdia 

42, Şiştarove) 57 de tot semnături 323 
Protopopiatul Timişoara: Fratelia 60 de tot semnături . 60 
Protopopiatul Belinf: — 
Protopopiatul Vinga: Aradul nou 80 de tot semnături . 8 0 
Protopopiatul Comloş: — 
Protopopiatul Birchlş: Dubeşti 121 de tot semnături . . 121 

De tot semnături 1170 
Penlru ca să putem complecta raportul nostru 

Ven. Consiliu eparhial şi cătră Comitetul central 
al Asociaţiei din Cluj, rugăm pe P. C. Domni 
protopopi şi conducătorii oficiilor parohiale cari au ex-
pedat moţiunile să ne arate câte semnături au fost pe 
Moţiunea trimisă. 

Iosif Moldovan 
Arad sfr. I. Meţianu 16. 

Mulţumită publică. Mulţumim Dlui prefect 
Dr. I. Groza pentru dania de 5.000 Lei (Cinci
mii) făcută cu ocazia conferinţei de plasă din 
1. Februarie, bisericii ort. rom. din Paulian pp . 
Buteni. Preot D. Manaţe. 

C u m p ă r , In scopul complectării colec
ţiilor mele, nrii singuratici din gazetele: 
„Albina" (Viena, 1866—1876), „Federafianea" 
(Bpesta), „Concordia" (Bpesta), „Tribuna" 
(Sibiu şi Arad), „Luminătorul" (Timişoara), 
^Dreptatea* (Timişoara), „Drapelul" (Lugoj) 
şi orice altă gazetă românească de sub impe
riul maghiar. 

Mai departe din foaia scrisă cu mâna a 
studenţilor teologi din Arad: „Curcubeul" anul 
1862 („Redactoriu respundietoriu Iustinu P o -
povici „Clericu din cursul iii-a"), „Floricele", 
„Foaia belestristica,.. (litografiată) Aradu, 1863*. 
Redactoriu: Iustinu Popovlci. Editor: Terentiu 
Dimatrescu". „Uniţii". Foaia studenţilor dela 
Şcoala reală din Timişoara. 1881. Scrisă cu 
mâna. „Proprietariu: Mihail Dimitrescu. Re
dactoriu responzabil Octavian Loichitla. Ajutor: 

Trifu Petcu". Or. Dimitrie Cioloca 
profesor la Academia Teologică 

din Caransebeş. 
3 - 5 
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Comunicat. 
Către 

Prea Cucernicii Părinţi Protopresb teri şi 
Cucernicii Preoţi, din Eparhia ort. rom. a 
Aradului. 
La cererea mai multor P . C. Părinţi, pentru 

a se interveni la locurile competente, în scopul 
scutirii sesiilor parohiale de impunere cu taxe 
comunale, am cerut opinia juridică a juriscon
sultului nostru eparhial. 

In baza opiniei primite şi pentru orienta
rea P . C. părinţi; comunicăm, că legile, res
pectiv dispoziţiile Ministerului de interne, în 
urma cărora sssiile parohiale au fost scutite 
de taxe comunale sunt abrogate prin Legea 
pentru organizarea finanţelor locale, din 14 
Aprilie 1933, apărută în Monitorul Oficial Nr. 
88 din 1933. Aceasta lege nu prevede scutirea 
sesiilor parohiale de taxe comunale. In con
secinţă beneficiarii sesiilor parohiale pot fi im
puşi cu taxe comunale însă cu observarea ur
mătoarelor criterii: 

1. Comunele (Primăriile comunale) con
form art. 10 din legea citată, pot înfiinţa tem
poral cote adiţionale suplimentare, cari însă 
nu pot depăşi 5 0 % din cotele prevăzute în 
Legea pentru unificarea contribuţiunilor directe. 

2. Contribuabilii conform art. 8 din L?g*a 
pentru organizarea finanţelor locale din 14 
Aprilie 1933, pot fi impuşi numai cu taxele 
prevăzute în tabloul taxelor comunale anexat 
la finea legii. 

Pentru evitarea abuzurilor ce pot obveni 
la impunere cu taxe comunale; învităm P . C. 
părinţii protopresbiteri şi preoţi să examineze 
procesele veibale de impunere cari li se in-
manuează în fiecare an (conform art. 57) pentru 
a constata dacă au fost impuşi ori nu, cu mai 
mult de 5 0 % din cotele prevăzute în Legea 
pentru unificarea contribuţiunilor directe, sau 
dacă au fost impuşi cu taxe neprevăzute în 
tabloul dela finea legii pentru organizarea fi
nanţelor 'locale. 

întrucât vor constata vre un abuz, conform 
art. 59, vor înainta Primăriei comunale Apel 
în termen de 20 zile dela primirea procesului 
verbal de impunere. Apelul e scutit de timbru 
fiscal, având a se aplica numai un timbru de 
aviaţie de 2 Lei. Pentru desbaterea apelului, 
Judecătoria de Ocol fixează termen, la care 
apelantul trebue să se prezinte, căci în absenţă 
i se respinge apelul. 

Pentru orientare dăm un formular general 
de apel: 

Onor. 
Primării comunale 

in. 
Apelul preotului N. N. domiciliat în co

muna împotriva procesului verbal 
Nr. 

Onorată Comisiune de Apel, 
împotriva procesului verbal Nr 

pentru impunerea taxelor comunale pe anul 
1936/37 prin aceasta declar Apel din urmă
toarele motive: 

1. Nu puteam fi impus cu suma de Lei 
._ cote adiţionale suplimentare, pentrucă 
aceasta impunere e în contradicţie cu dispo
ziţia art. 10 din L c gea pentru organ zaţia fi
nanţelor locale din 14 Aprilie 1933, adecă 
suma impusă trece peste 507o a cotelor adi
ţionale ce le plătesc către Stat şi că comuna 
poate înfiinţa aceste taxe numai în mod tem
poral; ori eu sunt impozitat an de an cu a-
cestea taxe. 

2. Nu puteam fi impus sub titlul X. cu 
suma de Lei deoarece în baza art. 
24 din Legea finanţelor locaie, comunele ru
rale şi urbane pot înfiinţa impozite şi taxe co
munale numai în limitele stabilite în tabloul 
anexat la Legea pentru organizarea Finanţelor 
Locale, ori în acest tablou nu se găseşte nici 
un titlu în baza căruia aşi putea fi impus cu 
suma de Lei taxe comunale. Nici auto-
ritâţ le tutelare n'au putut aproba pe cale de 
regulament astfel de taxe cari nu se află în 
tabloul anexat la k g e . Dacă totuşi ar fi aprobat 
un astfel de regulament aceia fiind contrar 
legii; e a se considera de nul. 

3 . (Se pot a.ninti şi alte abuzuri constatate). 
In baza acestora cu onoare rog Onorata 

Comisiune de Apel; binevoţi a reforma pro
cesul verbal Nr pentru impunerea ta
xelor comunale pe anul financiar 1936/37 al 
comunei . . 

Dat la _ 
Cu toată stima: 

N. N. 
preot în comuna 

* 
Dacă apelul ar fi respins, apelantul poate 

înainta recurs la Tribunal, în termen de 30 
zile dela data inmanuării. Recursul e consult 
să fie redactat şi înaintat prin advocat care va 
reprezenta pe recurent. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
3 Martie 1936. 

f Andrei 
Episcop. 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. Redactor : p ro topop Simion Stana 




